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У плеяді науковців, педагогів, організа-
торів культурно-мистецької освіти чільне міс-
це посідає Олексій Степанович Сокальський 
(1918-1991 рр.), який усередині ХХ ст. чимало 
зусиль доклав у розвиток галузі в цілому та її 
навчальних закладів, зокрема.

До останнього часу ця визначна постать 
залишалася поза увагою дослідників. У попе-
редніх публікаціях авторів даної статті зробле-
но першу спробу розкрити життєвий і творчий 
шлях О. Сокальського, його внесок у розвиток 
вітчизняного бібліотекознавства, заслуги у від-
критті Київського державного інституту куль-
тури, організаторський і науково-педагогічний 
талант на посаді ректора [1; 2; 15].

Мета статті – розкрити діяльність 
О. Сокальського на посаді начальника управ-
ління навчальних закладів Міністерства куль-
тури УРСР з 1953 по 1964 рр. 

Відповідно до мети, було сформульовано 
такі завдання:

– розкрити організаційні заходи з реорга-
нізації навчальних закладів культури;

– показати внесок О. Сокальського у під-
готовку організаторів клубної роботи;

– окреслити завдання, поставленні О. Со-
кальським, до заочної форми навчання;

– проаналізувати діяльність О. Сокаль-
ського та його колег з підготовки навчальних 
посібників та підручників;
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– розкрити діяльність начальника відділу 
навчальних закладів Міністерства культури 
УРСР з підготовки мистецьких кадрів.

До призначення Олексія Степановича на-
чальником відділу навчальних закладів Мініс-
терства культури УРСР у післявоєнний період 
(жовтень 1945 – серпень 1949 рр.), він працю-
вав заступником директора з навчальної робо-
ти Кам’янець-Подільського культосвітнього 
училища, з 1949 р. – в комітеті у справах культ-
освітніх закладів при Раді Міністрів УРСР на 
посадах інспектора, старшого інспектора, на-
чальника відділу [16].

Перебуваючи на різних посадах, О. Со-
кальському завжди були притаманні високий 
професіоналізм, відповідальність, він добре 
знав стан справ у підпорядкованих навчаль-
них закладах, підтримував і пропагував кра-
щий досвід, одночасно допомагав у вирішенні 
проблем, дбав про подальший розвиток закла-
дів культури та мистецтва.

Розуміючи, що культурно-мистецьке жит-
тя країни, робота театрів, клубів, бібліотек, 
музеїв значною мірою залежить від фахово-
го рівня працівників, він всіляко підтримував 
підвищення їхнього освітнього та професій-
ного рівня, сприяв відкриттю культосвітніх 
технікумів, училищ, музичних, художніх, те-
атральних шкіл, налагоджував організацію 
якісного навчального процесу.

У досліджуваний період ряд бібліотеч-
них шкіл реорганізовуються в технікуми з 
підготовки культосвітніх працівників, в яких 
поряд із бібліотечними фахівцями здійсню-
валася підготовка організаторів клубної ро-
боти. Відкриваються технікуми в містах Сня-
тині Івано-Франківської обл. (нині – Калусь-
кий коледж культури і мистецтв) [17], Каневі 
Черкаської обл. [18], Миколаєві (нині – Мико-
лаївський коледж культури і мистецтв) [19], 
Теребовлі Тернопільської обл. (нині – Тере-
бовлянське вище училище культури) [20] та 
ін. З 1960/61 навчального року відбувається 
реорганізація технікумів у культосвітні учи-
лища, збільшується термін навчання з двох 
до чотирьох років. Збільшення терміну на-
вчання зумовлює розробку нових навчальних 
планів, розширення та запровадження на-
вчальних дисциплін, укрупнення предметно-
циклових комісій. 

Обґрунтування необхідності збільшення 
терміну навчання, проведення організаційних 
заходів з реорганізації навчальних закладів 
культури О. Сокальський доводить у виступах 
на нарадах та на сторінках фахової періодики 
[5; 11]. Особливу увагу приділяє підготовці 
завклубами, наголошує, що за роки навчання 
учні клубних відділів значно розширять межі 
своєї кваліфікації, зможуть отримати фах 
організатора-методиста культурно-освітньої 
роботи та керівника самодіяльного колективу 
(драматичного, хореографічного, музичного, 
хорового тощо) [3; 6].

Він упевнений, що якість підготовки 
клубних працівників залежить від двох скла-
дових: здібності учня і таланта педагога. Тому 
ставить питання про відбір талановитої молоді 
на спеціальність, вважає, що майбутній завіду-
вач клубу повинен уміти грати на музичному 
інструменті, бути артистичним, а найголовні-
ше – мати організаторські здібності [6; 12]. 
Різко критикує ті училища, де керівництво не 
дбає про відбір на навчання талановитої моло-
ді, підходить до набору непрофесійно [10]. 

Відповідні вимоги О. Сокальський ви-
суває до викладачів, від яких залежить рівень 
навчального процесу. Недопустимим вважає 
використання застарілої методики викладан-
ня, формального ставлення до своїх обов’язків, 
вказує на «лібералізм в оцінці знань студентів», 
як факт наводить приклад того, що «значна час-
тина» випускників технікумів, які одержали 
дипломи з відзнакою, на вступних екзаменах 
до Харківського бібліотечного інституту отри-
мали незадовільні оцінки [12, 14].

О. Сокальський всіляко підтримував тих, 
хто підвищував свою педагогічну майстер-
ність, наполягав на здобутті вищої освіти ви-
кладачами технікумів та училищ [4]. 

Запровадження заочної форми навчання 
(1948 р.) давало змогу клубним, бібліотечним 
працівникам, без відриву від виробництва, 
отримати вищу або середню спеціальну осві-
ту. Необхідність її отримання підтверджує 
такими показниками «1954 р. тільки серед за-
відуючих сільськими клубами 10 460 осіб не 
мали не те що спеціальної, а навіть середньої 
освіти. А з середньо-спеціальною освітою в 
сільських клубах працювало 975 осіб, або 6% 
до загальної кількості завідуючих сільськими 
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клубами» [10, 13], і тут же наполягає «…про-
вести широку роз’яснювальну роботу серед 
працівників культурно-освітніх закладів, які 
не мають спеціальної освіти, про вступ до 
технікумів культури» [там само]. Чітко ставить 
завдання: підбирати висококваліфікованих 
викладачів, підвищувати вимоги до лекцій, 
які слід читати зрозуміло, на високому науко-
вому рівні, з використанням наочності, орга-
нізовувати міжсесійні консультації, відпові-
дально ставитися до рецензування контроль-
них робіт, але найголовнішим завданням він 
вважає «першочергове забезпечення заочни-
ків літературою» [9, 14], з цією метою всіляко 
долучає викладачів до розробки навчальних 
посібників і підручників.

Навчаючись в аспірантурі Московсько-
го державного інституту культури з 1951 по 
1954 рр. без відриву від виробництва, Олексій 
Степанович досліджує тему, пов’язану з орга-
нізацією бібліотечних фондів і каталогів, від-
повідно в статтях бібліотекознавчого змісту 
50-х – початку 60-х рр. ХХ ст. висвітлює цю 
проблему [8, 13]. Автор розробив відповідний 
навчальний курс, якому відводив значне місце 
у підготовці кваліфікованих бібліотечних пра-
цівників, визначивши його як «теоретичний» і 
водночас «прикладний, практичний» [13, 36]. 
Готує та видає навчальну літературу, зокрема, 
1951 р. – навчальний посібник для культосвіт-
ніх училищ «Організація бібліотечних фондів 
і каталогів» (обсягом 4,5 друкованих аркушів). 
У наступні роки він готує друге видання цього 
посібника, значно розширюючи його зміст до 
17, 25 друкованих аркушів, з 1955 по 1957 рр. 
виходить його чотири випуски, які призначені 
для студентів заочної форми навчання.

У співавторстві з В. Туровим 1958 р. було 
видано навчальний посібник «Організація бі-
бліотечних фондів і каталогів» (14,5 друкова-
них аркушів), а через рік «Організація алфа-
вітного і систематичного каталогу в масових 
бібліотеках» (3,5 друкованих аркушів).

1959 р. виходить навчальний посібник 
Г. Карпова та М. Синцова «Клубное дело». 
На той час це було дуже потрібне навчаль-
не видання. Високо оцінюючи другу і третю 
частини посібника, в яких ішлося про мето-
дику клубної справи та організацію діяльнос-
ті клубних установ, Сокальський підкреслює 

його практичне значення для клубних пра-
цівників у підвищенні їхніх знань та фахової 
кваліфікації. Усвідомлюючи потребу в даному 
навчальному посібнику, Олексій Степанович 
1960 р. здійснює його переклад на українську 
мову. Цього само року перекладає україн-
ською мовою другий том педагогічних творів 
Н. Крупської, які входили до обов’язкового 
вивчення студентами вишів та училищ. 

Вирішуючи питання організації навчаль-
ного процесу в училищах культури, О. Сокаль-
ський дбає і про підняття рівня мистецької 
освіти, зокрема підготовку кадрів для вищих, 
середніх музичних шкіл, театральних училищ 
та художніх шкіл. 

1959 р. в Україні підготовка мистецьких 
кадрів здійснювалася в 10 вищих навчальних 
закладах, 57 училищах та технікумах, 6 серед-
ніх та 277 неповних середніх школах, саме тут 
здобували освіту 83 тисячі майбутніх акторів, 
режисерів, музикантів, співаків, диригентів, 
хореографів, мистецтвознавців, художників. 
Цього ж року, за сприянням Олексія Степано-
вича, були відкриті музичні училища в містах 
Луцьку, Хмельницькому, Миколаєві, 19 дитя-
чих і 13 вечірніх музичних шкіл та 5 художніх 
шкіл [5], а всього в країні діяло 279 музичних 
шкіл, в яких навчалося 68 тисяч дітей. 

Керівник навчальних закладів вважав, що 
в кожному районному центрі повинна діяти 
музична школа, а в селах – працювати їхні філії 
[9]. Він під особистим контролем тримає від-
криття музичних шкіл у Донецькій, Дніпропе-
тровській, Львівській обл. Проте проблемним 
залишалося питання кадрового забезпечення 
музичних шкіл. У зв’язку з цим з 1958 н. р. 
в Київській, Львівській, Одеській та Харків-
ській консерваторіях відкриваються музично-
педагогічні факультети, на яких здійснюється 
підготовка викладачів музики і співу як для му-
зичних, так і для загальноосвітніх шкіл [14].

Збільшення кількості учнівської та студент-
ської молоді у консерваторіях, училищах куль-
тури відбулося завдяки відкриттю у навчальних 
закладах вечірньої та заочної форм навчання. Без 
уваги з боку О. Сокальського не залишились і 
театральні училища. У 1961/62 н. р. в Одесько-
му та Дніпропетровському театральному учили-
щах відкрились акторські відділи, створювалися 
театральні студії при провідних театрах [14].
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У галузі образотворчого мистецтва кроком 
уперед було відкриття сітки дитячих худож-
ніх чотирирічних шкіл, кількість яких щороку 
зростала: якщо 1954 р. в Україні їх діяло 6, то 
до 1960 р. їхня кількість зросла втричі та стано-
вила 18 шкіл [14]. По закінченні художніх шкіл, 
найбільш талановита молодь могла продовжити 
навчання у художніх училищах та інститутах.

З 1958 р. розпочинається підготовка ху-
дожників-педагогів, а через рік – мистецтво-
знавців при Київському державному худож-
ньому інституті. Підготовка молодих худож-
ників значно сприяла піднесенню українсько-
го образотворчого мистецтва. 

Приділяючи увагу організації навчально-
го процесу в навчальних закладах культури і 
мистецтва, О. Сокальський закликає звернути 
належну увагу вихованню майбутніх спеціа-
лістів. Він переконаний, що формування етич-
них норм, підняття культурного рівня студен-
тів мусить бути обов’язковим для педагога, 
що викладає в середньо-спеціальному або ви-
щому навчальному закладі [10].

О. Сокальський наполягав на розширен-
ні проблематики науково-дослідної роботи в 
мистецьких вишах, на його думку, удоскона-
лення цього напряму роботи дозволить підня-
ти імідж кафедр як наукових осередків, спри-
ятиме кращій теоретичній і практичній підго-
товці майбутніх митців. Аналізуючи наукові 
здобутки професорсько-викладацького складу 
консерваторій, він наголошує на розгортанні 
дослідження тем, пов’язаних з історією та те-
орією українського мистецтвознавства, теорі-
єю вокального мистецтва, методикою викла-
дання спеціальних предметів [7].

Отже, за період перебування на посаді 
начальника управління навчальних закладів 
Міністерства культури УРСР, О. Сокальський 
сприяв вирішенню багатьох питань у галу-
зі культури і мистецтва, зокрема відкриттю 
технікумів та училищ культури, музичних і 
художніх шкіл, удосконаленню навчального 
та виховного процесів, організації науково-
дослідної роботи у закладах освіти.
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